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Boletín 0445 – 5 de agosto de 2004 

Aumento en malformaciones, cáncer y diabetes, consecuencias que tendrá la quema de llantas 

en cementeras, advierten ONG
Cáncer, malformaciones congénitas, diabetes, efectos adversos en los sistemas hormonal, inmunológico y nervioso central y problemas pulmonares, entre otros desórdenes en la salud, son algunas de las consecuencias que la errada decisión de incinerar millones de llantas usadas en hornos de cemento podrían tener, advirtieron la Red de Acción sobre Plaguicidas y Alternativas en México (RAPAM) y Greenpeace, a nombre de diversas organizaciones.

En una carta entregada al presidente Vicente Fox (1), 94 organizaciones ambientalistas y ciudadanas de México con el apoyo internacional de grupos de 24 países expresaron su rechazo al programa de quema de llantas usadas en los hornos cementeros debido al grave impacto ambiental y a los daños sobre la salud pública que tal medida tendrá.

Esta carta de protesta se elaboró como respuesta al anuncio hecho por el secretario de Medio Ambiente, Alberto Cárdenas Jiménez en el sentido de que dio comienzo el envío de llantas de desecho de la ciudad de Tijuana a las empresas cementeras como parte de un programa fronterizo “de limpieza” de sitios abandonados. De acuerdo con este  programa, se calcula que en principio y sólo en el área de la frontera más de 10 millones de llantas irán a los hornos cementeros, en el marco de un convenio establecido con la Cámara Nacional del Cemento y los gobiernos fronterizos, y con el aval de un convenio federal con la Semarnat que les permite quemar residuos como “combustible alterno” en la producción de cemento desde hace varios años. Es decir, esta cifra aumentará mucho más. 

“Nos preocupa el impacto sobre el ambiente y sobre la salud que esta decisión tendrá; de hecho, los hornos de cemento en los que se incineran llantas como combustible alterno han demostrado producir mayores emisiones de dioxinas, mercurio, hidrocarburos poliaromáticos y metales pesados como plomo, zinc, níquel y vanadio, que las cementeras que usan carbón o gas como combustible”, afirmó Alejandro Calvillo, director de Greenpeace México. 

 “Las organizaciones exigimos que se detenga la quema de llantas usadas en hornos de cemento en la región fronteriza; que se anule el convenio establecido entre la Semarnat y la Cámara Nacional del Cemento para quemar llantas y residuos peligrosos en cementeras; que se  promueva la Producción Limpia en esta industria; que se tomen medidas de Extensión de la Responsabilidad del Productor (ERP) para que los fabricantes de llantas asuman la responsabilidad por sus productos durante todo su ciclo de vida, incluso cuando entran en desuso; que se clasifiquen las llantas como residuos sujetos a control en la legislación, para que se prohíba su importación, y que se incluya la participación y la consulta a la ciudadanía en este tipo de temas”, afirmó Fernando Bejarano, coordinador de RAPAM.

 

Las organizaciones destacaron que en vez de quemar llantas el gobierno debería promover a empresas que se dediquen al reciclaje no tóxico de llantas mediante su renovación (reencauchamiento), y al reuso para materiales de construcción, pisos y alfombras de gimnasio, asfalto, durmientes de tren, autopartes, pistas de atletismo, mangueras para riego, entre otros. 

“Las causas de la proliferación de los cementerios de llantas de desecho abandonados son la falta de control de las importaciones de Estados Unidos y la falta de responsabilidad de los fabricantes. Lo declarado por Cárdenas en el sentido de que con este programa se pone por delante la salud de la población es una mentira. Como en otros casos, con esta medida nuevamente la actual administración está subordinando el bienestar de la ciudadanía y la protección del ambiente, es decir el interés público, a los intereses de las empresas; ahora se está favoreciendo a las grandes corporaciones de la industria del cemento”, afirmó Calvillo.

De acuerdo con cifras oficiales, sólo en el año 2000 entraron a nuestro país más de 14 millones de llantas usadas procedentes de Estados Unidos. A partir de esa fecha se dejó de tener control sobre el número de llantas que entra a nuestro país (ver cuadro).

A propósito de esto, las organizaciones señalaron que tanto la Semarnat como la Secretaría de Economía deben acatar el exhorto hecho por la Comisión Permanente del Congreso (20 de agosto de 2003), en el sentido de que se tomen medidas para detener la entrada de llantas usadas a nuestro país. 

El programa de quema de llantas en hornos cementeros incrementará la generación de dioxinas, que son contaminantes muy persistentes, tóxicos, que se acumulan en  el tejido graso del cuerpo humano, incluida la leche materna, y que viajan grandes distancias, por lo que también contaminan y causan daños lejos de su fuente de origen. Es decir, en vez de resolver el problema de los residuos, lo agrava. 

“El gobierno de México firmó y ratificó el Convenio de Estocolmo sobre Contaminantes Orgánicos Persistentes, lo que significa que por ley está obligado a tomar medidas para  reducir de manera creciente y eliminar cuando sea posible la generación de dioxinas, y las tecnologías que las producen, entre ellas la quema de residuos en hornos cementeros. Sin embargo, lo que vemos es una política de Semarnat que alienta la generación de dioxinas, con un menosprecio por el impacto ambiental  y la salud de la población,  y que aleja a nuestro país de sus compromisos establecidos con la comunidad internacional”, advirtió Bejarano.

Cabe añadir que con el programa de quema de llantas el gobierno está infringiendo la Ley General para la Prevención y Gestión Integral de los Residuos (LGPGIR), aprobada por el Congreso en 2003, en la que se establece que la incineración sólo se considerará como opción de tratamiento en aquellos casos en los que no haya otra tecnología disponible. En el caso de las llantas sí hay tecnología de tratamiento disponible, como se explicó anteriormente.
Los 109 grupos ciudadanos  de 24 países que expresaron su solidaridad con el contenido de la carta forman parte de  la Red Internacional de Alternativas a la Incineración (GAIA) (2)

Notas
1. Se anexa copia de la carta con nombres de las organizaciones que la suscriben.

       2.    Ver www.no-burn.org  y www.noalaincineracion.org  
Tabla.  Autorizaciones.  Importación de residuos sujetos a control. Año 2000 

	Residuo
	CANTIDAD EN TON.

	Bandas de caucho vulcanizadas (PITEX) 
	10,800.000 

	Llantas usadas (PITEX) 
	444.523 

	Llantas usadas (Importación definitiva) 
	641.605 

	Llantas usadas (B.C. y Sonora) 
	2,177.076 

	TOTAL 
	14,063.205 

	SEMARNAT. http://148.233.168.204/dgmic/importaciones/estadisticas/estadisticas.shtml


Cuadro proporcionado por Marissa Jacott, de Fronteras Comunes.
Para mayor información comunicarse con: Cecilia Navarro, de Greenpeace, a los teléfonos 5530-2165 ext. 220 y 04455-5172-9869 o la página www.greenpeace.org.mx; con María Teresa Guerrero, de la Consultoría Técnica Comunitaria A, C en Chihuahua, Chih., al correo kwira@terra.com.mx, y con Fernando Bejarano, de RAPAM al 01-595-95-47744, Texcoco, Edo. de México, o  rapam@prodigy.net.mx.
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